



韦伯

时间:2009-4-7 18:13:07 来源:课程组

马克斯·韦伯 (Max Weber, 1864—1920)

德国社会学家、社会哲学家、历史学家。生于德国埃尔福特一个富有家庭。父亲曾任普鲁士下院议员、帝国议会议员。韦伯5岁时随家迁居柏林。韦伯在中学时期就对文学、历史、哲学、经济各领域产生了浓厚的兴趣，积累了广博的知识。他于1882年起先后在海德堡大学、柏林大学和哥廷根大学攻读法律，兼修中世纪史、经济理论、哲学和神学课程，1889年获博士学位。毕业后，他先在柏林任见习律师，后进入弗莱堡大学和海德堡大学任教。1895年，韦伯患了精神分裂症，严重的精神疾病一直延续了5年，使他备受煎熬。在经历了几年“精神崩溃”之后，韦伯从1903年起开始以惊人的毅力和疯狂的速度投身于学术创作活动。尽管他的忧郁症不时轻度发作，但只要一干起工作来，他那巨大的创造活力便泉涌不止。1918年夏末，他尝试着在维也纳大学开设社会学讲座，获得巨大成功。1919年应慕尼黑大学之聘接替经济学家布伦坦诺的教授职位，主讲社会经济通史。韦伯一生著述颇丰，主要有：

《宗教社会学论文集》(3卷)、《政治论文集》、《经济与社会》(2卷)、《科学论文集》、《社会学和社会政策论文集》等。长期的身心紧张和常年劳作严重损害了韦伯的身体健康，1920年6月14日，他因患肺炎在慕尼黑猝然逝世，时年56岁。

韦伯学术研究的中心就是论证现代资本主义的合理性和合法性这一社会学命题。他的宗教社会学的研究主要是通过通过对东西方宗教的比较研究来证明现代资本主义的合理性；而政治社会学的研究则是通过个人魅力型、传统型和法理型三种权威统治形式的研究证明现代资本主义的合法性。在进行社会学研究过程中，他形成了自己独特的社会学研究方法。宗教社会学、政治社会学以及社会学研究方法，构成了韦伯社会学理论的三个主要组成部分。

除了学术研究之外，韦伯还积极参与社会活动。他与桑巴特等人共同发起创办《社会科学和社会政策文库》杂志；与滕尼斯、齐美尔等人联合发起成立德国社会学，对社会学在德国的发展起了重要推动作用。1914年第一次世界大战暴发，年届50的韦伯被任命负责家乡医院的管理工作，过了一年左右又到一个为研究关税问题而设立的政府委员会任职。战争结束后，他加入了新成立的德国民主党，并作为法兰克福选区的候选人参加议会选举，结果未被选上。他还参与了魏玛宪法的制定工作。第一次世界大战德国战败，迫使人们对战败的责任问题进行认真的思考，1918年11月基尔水兵起义更加深了国内动荡不安的局势。生逢其时的青年大学生们，在时代的激流中更感迷茫和无所适从，在革命运动和“爱国主义”的十字路口徘徊徬徨。韦伯以大学教授和知名学者的身份，就当时的德国状况，对作为一种精神性的使命，在既不消极遁世亦不妥协流俗的前提下怎样才能具有真正意义上的职业问题发表自己的见解。1917年末至1919年初，韦伯多次在公开场合发表演讲，其中最著名的是《作为职业的学术》和《作为职业的政治》两次演讲。韦伯敢于直面严酷的现实，透辟地抒发了自己的政治见解和一生追求的方向。

[\[关闭\]](#)

站内搜索

关键词:

搜索范围:

